



## 楊文振

### 談・牛・蒡・栽・培

牛蒡是一種不常見的根莖蔬菜，天天上菜市場，很多家庭主婦却從未見過牛蒡的廬山真面目。可是，對住在屏東市湖南里歸義巷41號的陳宏裕農友來說，不但每天看牛蒡，而且還天天照顧它呢！

陳農友說，他從孩童時代就跟隨父親種牛蒡，所以他種植牛蒡的時間，比他家的孩子年齡還要長，已近20年了。

陳先生個子雖然不高，却有一副精明能幹的手腦。談起他種牛蒡的經驗，講來頭頭是道。他說，牛蒡通常在農曆8～9月開始播種，播種5～6天以後就可萌芽。牛蒡的成熟時間和1期水稻差不多長，播種後4個月就可以採收，每分地約可採2,500台斤，目前市價每台斤30餘元。

### 500元徵文 我的成功經驗



台灣各地任何農家採用新品種、新技術，或新經營方法，得到好收成、好收益，或改造生活的真實故事。1,500字左右，附工作照片，註明真實姓名詳細住址。採用者每則獎金500元。

寫稿或照相如有困難，可請農會推廣人員、農技師生或其他人代寫、代攝。本刊採用後，代寫稿費150元，照相稿費100元，分寄代寫或代攝人，其餘獎金250元仍寄給提供資料之農家。歡迎各地農友投稿，農會推廣人員多多訪問農家。

種植7分多地牛蒡的陳宏裕表示，牛蒡對土壤的選擇很苛求，一定要有機質含量多，而且鬆軟的砂質壤土才能種植成功。他並且說，種植牛蒡時，每分地約需1.5磅重的種子，目前市面上賣的牛蒡種子大概有3種，價格各異，好的種子1磅在250元左右。

據他近20年的栽培經驗，牛蒡整地時需一起撒下基肥，每分地約施硫酸鉀25公斤，過磷酸鈣50公斤，氯化鉀10公斤。牛蒡種子撒播後1～2天內就得噴殺草劑，以大清早噴洒最好，因為清晨有露水，土壤濕潤，殺草劑容易發揮效力。

等到牛蒡萌芽2個禮拜後，須做第1次追肥，追肥時，氮、磷、鉀用量約為基肥時的2/3。為了方便起見，他習慣使用複合肥料1號，因為1號複合肥粒子粗重，手一揮撒，肥料就能滾到葉下，即使不掃葉面也不怕燒焦（肥傷）葉片。一般說來，牛蒡的全部生長過程，只需追肥4次就夠了。

陳先生認為牛蒡需要水分較多，因此每隔7～10天就得灌水1次，然而他通常以水肥代替，所以在他的牛蒡田挖有一個大坑，專門存放水肥。

談到牛蒡的病蟲害，陳先生認為牛蒡的病蟲害並不多，因為牛蒡生長期間氣溫比較涼爽，頂多出現毛毛虫和一種土虫，萬一牛蒡不幸患有這些蟲害，可以噴洒“毒絲本”和“萬靈”兩種農藥。

### 徵求雜糧。畜產照片

玉米、大豆、高粱、甘藷…等雜糧作物，或豬、雞等畜產，任何1種。單張或數張一套，彩色、黑白或幻燈片均可。採用為封面者，每張稿酬500元以上，其他每張100元，不用者即退還。

請寄：台北市溫州街14號豐年社簡小姐